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ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου

ΘΕΜΑ: Αντιμετώπιση των προβλημάτων σχετικά με τη διάθεση καυσοξύλων στον Νομό
Δράμας για την κάλυψη ατομικών αναγκών των κατοίκων παραδασόβιων περιοχών –
Επιτακτική ανάγκη αύξησης των σχετικών κονδυλίων

Κύριε Υπουργέ,
Όπως προβλέπεται από τη δασική νομοθεσία, για τα δάση με εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες,
καταρτίζονται ετησίως προγράμματα εκμετάλλευσης, όπου καθορίζονται τόσο τα παραγόμενα δασικά
προϊόντα όσο και ο τρόπος εκμετάλλευσής τους μέσω των Δασικών Συνεταιρισμών Εργασίας. Από τα
παραγόμενα αυτά δασικά προϊόντα, η Δασική Υπηρεσία δύναται να δεσμεύει ποσότητες για την
κάλυψη ατομικών αναγκών των κατοίκων παραδασόβιων και ορεινών περιοχών.
Ειδικότερα, η ανάγκη διάθεσης καυσοξύλων για ατομικές ανάγκες ρυθμίζεται από σχετικές
Υπουργικές Αποφάσεις, χωρίς ύπαρξη εισοδηματικών κριτηρίων, αλλά με την προϋπόθεση ότι η
κύρια και μόνιμη κατοικία των δικαιούχων είναι σε ορεινούς οικισμούς εντός ή κοντά σε δάση και
Δασικές Αστυνομικές Διατάξεις (ΔΑΔ) που καθορίζουν τα είδη που μπορούν να υλοτομηθούν, από
ποιες περιοχές και σε ποια χρονικά διαστήματα. Με τον συνδυασμό των ανωτέρω γίνεται μια
προσπάθεια ικανοποίησης των αναγκών των μόνιμων κατοίκων σε καυσόξυλα, ενώ παράλληλα
ενισχύεται και η προστασία και διατήρηση των δασών. Περαιτέρω, δασικά προϊόντα αξιοποιούνται
μέσω προγραμμάτων δασοπροστασίας από δάση που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές ή από
παράνομη κατασχεμένη υλοτομημένη ξυλεία.
Οι συνολικές ποσότητες όμως που κάθε χρόνο διατίθενται ή συλλέγονται δεν είναι επαρκείς,
καλύπτουν μέρος μόνο των ατομικών αναγκών, οι οποίες είναι σαφώς μεγαλύτερες και θεωρούνται
βασικές, λόγω των ιδιαίτερα δυσμενών καιρικών συνθηκών που επικρατούν τον χειμώνα. Ειδικότερα,
στην Περιφερειακή Ενότητα Δράμας οι παραδασόβιοι και ορεινοί πληθυσμοί αντιμετωπίζουν μεγάλες
δυσκολίες, οι οποίες καθιστούν ακόμη πιο δύσκολη την αύξηση των ποσοτήτων καυσοξύλων που
διατίθενται για την κάλυψη των ατομικών αναγκών τους.
Συγκεκριμένα, οι υλοτόμοι θεωρούν τις αμοιβές τους ιδιαίτερα χαμηλές ενώ υπάρχει καθυστέρηση
στην πληρωμή τους είτε γιατί άργησε το Υπουργείο είτε γιατί οι υποστελεχωμένες δασικές υπηρεσίες
δεν προβαίνουν άμεσα στην πληρωμή. Επιπλέον, οι αποστάσεις στον Νομό Δράμας είναι μεγάλες και
συνδυαστικά με το κόστος καυσίμων, καθιστούν τη μεταφορά ασύμφορη και απαγορευτική, με
αποτέλεσμα να γίνεται προσπάθεια να διατίθενται καυσόξυλα από κοντινές περιοχές περιορίζοντας
όμως τις διαθέσιμες ποσότητες. Περαιτέρω, υπάρχει μικρός διαθέσιμος αριθμός φορτηγών δημοσίας
χρήσεως για τη μεταφορά, γεγονός που συνεπάγεται μεγάλες καθυστερήσεις. Τέλος, οι εκτάσεις με τα
δασικά είδη που μπορούν να υλοτομηθούν σύμφωνα με τις ΔΑΔ που ισχύουν σήμερα και βρίσκονται
πλησίον των οικισμών, έχουν περιορισθεί αισθητά και θα πρέπει να επιτραπεί η υλοτομία και άλλων
δασικών ειδών, που να μπορούν να προμηθεύσουν τα απαραίτητα καυσόξυλα για την κάλυψη των
αναγκών των μόνιμων κατοίκων λαμβάνοντας υπόψη την προστασία της δασικής βλάστησης από
ανεξέλεγκτη καυσοξύλευση και την αποφυγή καταστροφής ή υλοτομίας δένδρων τα οποία κρίνεται
ότι είναι σημαντικά για την διατήρηση της βιοποικιλότητας και την διατήρηση και προστασία της
άγριας πανίδας.
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Δεδομένου ότι η ανάγκη λήψης μέτρων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων κρίνεται επιτακτική,
καθώς οι παραδασόβιοι πληθυσμοί εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τη διάθεση καυσοξύλων για την
κάλυψη βασικών αναγκών τους.
Δεδομένου ότι οι ποσότητες καυσοξύλων που διατίθενται ετησίως δεν επαρκούν για την πλήρη
κάλυψη των αναγκών των παραδασόβιων πληθυσμών.
Δεδομένου ότι η ενίσχυση της χρηματοδότησης για τη διάθεση καυσοξύλων στον Νομό Δράμας είναι
ζωτικής σημασίας όχι μόνο για την στήριξη των κατοίκων που ζουν σε ορεινές και παραδασόβιες
περιοχές, αλλά και για τη διασφάλιση της προστασίας και συντήρησης των δασών.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:
1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ούτως ώστε να αυξηθούν τα κονδύλια που
διατίθενται στον Νομό Δράμας για τη διανομή καυσοξύλων σε κατοίκους ορεινών και παραδασόβιων
περιοχών;
2. Προτίθεστε να επιτρέψετε την υλοτομία και άλλων δασικών ειδών πλησίον των οικισμών, ούτως
ώστε να διευκολυνθούν οι κάτοικοι στην προμήθεια των απαραίτητων καυσοξύλων;
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